

思想政治理论教学科研部

【概况】 思想政治理论教学科研部（以下简称思政教研部）是 2009 年 4 月在原浙江大学教育学院思想政治教育系基础上成立的院级单位。下设马克思主义基本原理教研室、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想概论教研室、中国近现代史纲要教研室、思想道德修养与法律基础教研室等 4 个教研室，承担了全校从本科生到硕士、博士研究生的公共思想政治理论课程的教学。思政教研部重视教学改革与创新，积极提高教学质量，《高校思想政治理论课“05 方案”实施和整体性教学改革的创新实践》获得 2009 年省级高等教育教学成果奖二等奖。

思政教研部建有马克思主义理论与思想政治教育研究所、国际政治研究所等 2 个研究所。拥有教育部高校辅导员培训和研修基地（浙江大学）、浙江省教育厅高校心理健康教育培训基地。

思政教研部拥有马克思主义理论与思想政治教育的省重点学科；马克思主义理论一级学科博士点；马克思主义理论一级学科硕士点和国际政治二级学科硕士点；思政教研部拥有马克思主义理论博士后流动站（新增）；是高校教师在职攻读硕士专业学位的培养单位。2009 年招收博士生 10 名，硕士生 23 名；毕业博士生 3 名，毕业硕士生 21 名；毕业生就业率 100%。

思政教研部现有教职工 54 名，其中省级教学名师 1 名；博士生指导教师 1 名，硕士生指导教师 15 名，教授 6 名，副教授 24 名。

2009 年，思政教研部完成科研总经费 63.63 万元，比 2008 年增加 86%。在研的各类基金项目 2 项（包括国家社科基金、全国教育科学规划（教育部）基金、省哲学社会科学基金等）。共获得省部级奖 4 项；发表一级刊物论文 6 篇（其中权威刊物 0 篇）；出版著作及教材 8 部。

2009 年，思政教研部积极开展对外学术交流，与俄罗斯彼得堡大学国际关系学院就互派教师访学、学生交流和共同组织召开学术会议等方面形成了多项合作意向。合作举办国际会议 1 次，境外专家共有 9 人次（含港澳台地区）来访，本单位教师有 3 人次出访（含港澳台地区）。

附表：2009 年度学院基本情况（人文社科类）

项 目	数 量	项 目	数 量
教职工总数（人）	54	获国家社会科学优秀成果奖项目数（个）	0
教授数（人）	6	获国家级教育奖励项目数（个）	0
副教授数（人）	24	SSCI 入选论文数（篇）	0
具有博士学位的教师比例（%）	33	权威刊物论文数（篇）	0
长江学者奖励计划特聘教授数（人）	0	一级刊物论文数（篇）	6
浙江省特级专家数（人）	0	出版学术专著（部）	4
浙江大学光彪教授数（人）	0	在校本科生数（人）	0
浙江大学求是教授数（人）	0	在学硕士研究生数（人）	44
*国家和省级教学名师（人）	1	（其中：专业学位研究生数）（人）	0
*入选国家千百万人才工程数（人）	0	在读博士研究生数（人）	32
*教育部跨世纪优秀人才培养计划获得者（人）	0	在校攻读学位的留学生数（人）	1
*教育部高校优秀青年教师奖（人）	0	应届本科毕业生一次就业率（%）	0
国家重点学科数（个）	0	应届本科毕业生考研录取（出国）率（%）	0
教育部人文社会科学研究基地数（个）	0	应届毕业研究生一次就业率（%）	100
国家人才培养基地（含教学、教育基地）（个）	0	研究生发表 A 级以上刊物论文数（篇）	
科研总经费（万元）	63.63	教师出国交流（人次）	3
其中国家社科基金比重（%）	3	学生出国交流（人次）	0
其中纵向经费比重（%）	8	举办国际学术会议数（次）	1
		社会捐赠经费总额（万元）	0

学院亮点

【新增博士后科研流动站】 2009 年 9 月，经全国博士后管委会专家组评审通过，批准设立浙江大学马克思主义理论一级学科博士后流动站（人社部发[2009]107 号）。成为思政教研部学科建设又一重要平台。

【获得省教学成果二等奖】 2009 年 9 月，由思政教研部段志文教授主持的《高校思想政治理论课“05 方案”实施和整体性教学改革的创新实践》教改项目获得第六届高等教育省级教学成果奖二等奖。该获奖项目集中反映了近年来思政教研部在加强思想政治理论课程建设与教学改革，提升教学质量方面所取得的成果。

【毕业研究生就业率达到 100%】 2009 年，在严峻的就业形势下，思政教研部积极做好毕业研究生的就业指导工作，通过师生的共同努力，毕业研究生全部按期就业，就业率达到 100%。

(思想政治理论教学科研部徐晓霞供稿)